

省会别样“警”色

——石家庄市公安局轨道交通分局积极构建新型警务模式

□ 窦倩倩 聂鑫

在川流不息的轨道线上,石家庄市公安局轨道交通分局积极建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,围绕创建“雷锋式行业公安局”,打造训练有素、智慧协同、亲民爱民的警队,为省会城市增添一抹别样的“警”色。

盘活警务资源
让服务更有温度

提升民警素质,盘活警务资源,增强队伍战斗力,辖区治安及服务群众的能力水平就能加强。在石家庄市60座地铁站内,石家庄轨道公安民警如星星般分布,各警务室民警每天开展岗位练兵1小时活动,定期开展拉动演练,提升勤务效率。他们把群众当家人,把警情当家事,不断提升自身本领能力,以实际行动始终保障平安地铁、暖心地铁。

2024年10月11日16时许,石家庄市公安局轨道交通分局新百广场站民警王军接到太行

南大街地铁站警务室电话,称有一位盲人将在新百广场站下车,该盲人在17号门位置,请前往做好接应工作。随后,王军立即用电台通知巡逻民警前往指定位置。30分钟后,列车到达新百广场站,民警表明身份并搀扶盲人乘客下车,随后乘客请求民警帮其联系朋友。了解到乘客手机已经停机,民警张翔、康朝瑞立即代替乘客与其朋友取得联系,最终民警们一路护送乘客至出口与其朋友成功汇合。临走时,该乘客为石家庄轨道公安的认真负责点赞。

除了站点民警警务协作帮助乘客,该局还在地铁全线警务室统一配备急救箱、担架、轮椅、应急糖块等,这些物品在危急时刻成了乘客的“救命神器”。

科学智慧用警
提升安全服务等级

近年来,石家庄市文体活动“遍地开花”,一场场演唱会和体育赛事在各大场馆接连举办。场馆内气氛热烈,场馆外车水马龙。由于演出场馆和赛事多在

地铁站附近,瞬时的巨量客流给地铁运营安全带来极大考验。

守护乘客出行安全责任重大。为提高地铁公共安全和应对地铁突发事件的能力,最大限度预防和降低突发事件造成的损害,轨道交通公安分局积极推进“智慧地铁”平台建设,完成对勤务力量、地铁线路、等级站点等资源整合,通过大数据搭建地铁实时客流量预警平台,做到提前分流处置,科学、动态调整警力分布,实现“警力跟着流量走”。

“地铁北国商城站、新百广场站、石家庄站是3个换乘站,在过节时,客流量增大,我们会调动周边小站的警力进行增援,疏导客流、维持秩序。此外,我们也会从分局机关抽调警力增援。”石家庄市公安局轨道交通分局政治处主任樊建业说。

深化警民合作
放大社会效应

为提高群众的安全感和满意度,拉近民警与市民的距离,轨道交通公安分局深化警民合作,开展“护学岗”、普法进校

园、加强“警校共建”等活动,让市民更加了解轨道公安。

2024年明珠花苑小学提出希望轨道交通公安分局帮助学校培训国旗护卫班,该分局收到消息后立即抽调特巡警大队民警张亚培、李泽霖两名骨干担任教官。

小学生活泼好动、自律性差,训练难度较大。教官迎难而上,积极与老师和学生沟通,灵活训练方法,耐心规范动作,激发学生的荣誉感。

经过教官和学生们近两个月的共同努力,该校第一支国旗护卫班在开学典礼上惊艳亮相。当学生们迈着整齐的步伐护卫着国旗入场时,博得全校师生的热烈掌声。

为进一步深化警民合作,石家庄市公安局轨道交通分局和北环路社区签订了“区域化联学共建协议”,与社区内企事业单位组织开展便民服务、志愿活动、反诈宣传等。此外,轨道交通公安分局为加强“警校共建”,多次邀请周边多所小学进警营开展研学活动,让小朋友们沉浸式体验警营生活,从小种下善良勇敢的“种子”。



男孩上学迷路 任丘交警护送回家

1月16日,任丘市一名男孩上学途中迷路,任丘市公安交警大队一中队执勤民警将其安全送回家人身边。

当日8时左右,民警在市区安全局岗亭执勤时,发现一名男孩在马路上来回溜达,神情慌张。经民警询问得知,男孩上学迷路了。民警耐心安抚男孩情绪,与他沟通交流,在得知其所住小区名称后,将其送至小区门口,恰好遇到孩子的邻居,打电话叫来了孩子的母亲。见到孩子后,男孩的母亲连连向民警致谢。

原来,男孩刚上小学一年级,当日早晨起床后,他的母亲去买早餐,父亲不在家,男孩担心上学迟到,独自一人背上书包走出家门,不料途中迷了路。

宋胜利 顾开河

张家口万全法院剖析发改案件 促审判质效提升

为切实提升审判质效,1月13日,张家口市万全区人民法院召开发改案件评析会。会议通报了2024年度全年发改和改判案件的情况,并对发改案件进行逐案评析。

发改案件承办法官围绕发改原因,从法律适用、证据采信、实体程序等方面进行了全面阐述。与会人员围绕案件事实认定不清、法律认识不统一等发改案件中暴露出的问题

和如何持续提升案件质量进行深入探讨。最后,与会人员对发改案件中存在的问题以及如何提高同类案件质量达成了共识。

席娟 谢绍伟

康保大力整治路域环境保障公路通行安全

康保县交通运输局路政管理所持续强化路域管理,提高服务水平,确保群众安全出行。近日,该所路政执法人员对坝上天寒地冻、冰雪路滑现状,积极开展爱路、护路、安全运输宣传活动,采取宣传与

整治相结合的方式,排除路面安全隐患,确保安全畅通,营造平安春运、文明出行的良好氛围。

据了解,去年以来,该所开展治理货车超限超载、非法改装、营运专项行动,出动路

巡执法1440人次,清除公路违法堆放物料12处,妥善处置路赔案8起,组织10次路警联合治超行动,治理超载车287辆、“百吨王”87辆,取得显著成效。

张渊源

故城公安“三个聚焦”加快提升新质公安战斗力

故城县公安局去年以来着力推进新质公安战斗力形成,高水平保安全、护稳定、促发展、抓改革,为提升维护安全稳定能力、服务保障高质量发展奠定了坚实基础,提供了强力支撑。

聚焦主责主业,以打防管控履行公安职责使命,实现“三个提升”。打击质效明显提升。破获各类刑事案件百起,刑事案件率大幅度下降;深化反诈机制办结作用,建强用好公安新媒体中心,线上线下广泛开展反诈精准宣防,多个作品被国家级媒体平台转发,一部作品获评国家级“全民反诈”精品案例;该局刑警大队获评全省打击文物违法犯罪先进集体和执法示范单位。群众安全明显提升。与义警协会协调联动,开展隐患排查,清单化、节点

化推动整改,构建“防范、治理、处置”一体化闭环管理体系;在学校和集市召开现场会,通过“典型引领,全面铺开”的方式,推动重点部位防控。解决突出治安问题的能力明显提升。深化开展安全生产行动,严格大型活动审批管理、公共安全监管、三道防线查控等措施落实,县域全年未发生安全事故,有效剔除了社会风险隐患。

聚焦创新引领,以实战引领打造警务运行新模式,探索“五项改革”。推进中心派出所建设。以建国中心派出所为试点,通过党建优化组织领导、一室三队畅通警务运行、六项机制强化工作合力、数据赋能提升工作质效等措施,提振派出所基层社会治理能力,初步实现警情、发案下降和案件打处上升的“两降一升”工作

目标。推进义警建设。以“党建引领网格化、队伍管理正规化、工作运转一体化、与乡村振兴有机结合”的“三化一结合”机制,打造了预防警务新引擎,已招募义警1.3万余人,设立义警工作站26个,经验做法受到省公安厅肯定。开展信访工作法治化。成立信访工作中心,融合督察、法制等8个部门入驻,做实例会制度,推动化解信访积案,初信初访量大幅下降。开展城区警务运行机制改革。依托5个城区警务站,建立与周边商户的联动联防群,有效压发案、防事故、强处突,出警到场时间大幅缩短,矛盾化解率大幅提高。推行一体化改革。明确14个警种部门联勤的“1+14+N”警务模式,实现了勤务模式向“一体合成”转变、感知能力向“提

质增效”转变、实战导向向“全警赋能”转变、基层服务向“主动赋能”转变、应急处置向“手疾眼快”转变。

聚焦队伍管理,以严管厚爱增强公安队伍凝聚力,抓实“三个关键”。压实领导责任。开展集中教育整治活动,出台辅警管理规定,常态化推进辅警轮岗,并成立安全工作领导小组,统筹管理队伍内部和管辖行业、领域的总体安全。从严管党治警。邀请专家授课7轮次,全警宗旨意识、执法素养、舆情应对能力大幅提升。落实从优待警。常态化开展“一线送奖”,创建警嫂联盟,推进食堂改革、编撰《公安史料汇编》,建设“理发室”、自助洗车机,增强队伍荣誉感和向心力,激发干事创业热情。

牛敏

曹妃甸边检站口岸清查 为港区平安“加码”

本报讯 (吴艳丽 徐成志 武岳)1月15日,河北边检总站曹妃甸边检站对曹妃甸港区进行口岸集中清查,共计登轮检查16艘次,检查口岸限定区域人员77人次,切实加强了口岸巡查监管力度,有效震慑了港区违法违规行

为。曹妃甸港区承担着国家能源保供的重要任务,每天都有大量的煤炭、铁矿石等大宗商品在这里“上岸”。进入冬季,港区往来船舶数量持续增加,平均每日出入境(港)船舶

邯郸经开区检察院 为村民送上“法治年货”

本报讯 (张海涛)春节将至,年味渐浓。为传承中华优秀传统文化,普及法律知识,近日,邯郸经济技术开发区人民检察院干警深入小西堡乡北官寨村,开展了“新春走基层、送温暖”主题活动,为村民送上祝福、春联和法律知识。

活动中,检察干警邀请书法爱好者现场为村民书写法治内容的春联。检察干警还详细了解了村民的生产生活、家庭经济状

况、法律需求以及对“检

护民生”方面的意见和建议。检察干警面对面听取意见、解答法律咨询,为群众送上“法治年货”和检察关怀。同时,检察干警还积极宣讲民法典、《保障农民工工资支付条例》,引导村民遇到薪资纠纷时依法理性维权,并介绍了检察机关开展的欠薪整治专项行动。此次活

元氏检察院:年前普法忙不停 法治宣传“赶大集”

近日,元氏县人民检察院利用元氏县前仙乡年前赶集日的机会,和县司法局协作配合,在集市摆好普法“摊位”,面对面向群众开展社区矫正法集中宣传活动。

活动现场,工作人员通过悬挂横幅、发放宣传手册、赠送春联和台历等方式,吸引群众围观。检察干警向驻足群众讲解社区矫正工作的性质、目

的和意义,宣讲社区矫正法,呼吁广大群众理解支持社区矫正工作,积极参与到社区矫正对象的教育管理工作中来。活动中共发放宣传材料400余份。

普法宣传工作完成后,检察干警又利用这个契机,对前仙乡部分重点社区矫正对象进行了走访,并送上新春祝福。

马驰

“两高”联合发布拒不执行判决、 裁定罪典型案例

(上接第1版)放弃部分到期债权,并向另案法院申请结案,意图规避对到期债权的执行,致使生效判决无法执行,情节严重,构成拒不执行判决、裁定罪。法院将其犯罪线索依法移交公安机关启动刑事追究程序,并依法定罪判刑。

王某、王某某拒不执

放飞希望

(上接第1版)在学校设立“法官工作室”,设置公示牌,畅通联络渠道。2024年9月以来,由法治副校长主导并参与的校内纠纷调解达181件227次。

关爱有方 法护未来

家庭教育指导工作站实现全市法院全覆盖。石家庄中院联合妇联,在全市两级法院挂牌成立24个“放飞希望”法护未来”家庭教育指导工作站,全面覆盖石家庄各县市区。这是全省首家法院和妇联联合建立的覆盖全市辖区的家庭教育指导工作站,是石家庄法院和妇联着力构建覆盖城乡的家庭教育指导服务体系,推动家庭教育指导服务向法治领域延伸的一项创新举措。

开展留守儿童、流动儿童、困境儿童司法保护专项行动。石家庄中院联合检察、公安、民政、司法行政等部门,在全市开展留守儿童、流动儿童、困境儿童司法保护专项行动,建立留守儿童司法保护工作联席会议制度,积极推进建立在处理涉及留守儿童权益保护工作中“首问负责制”的落实,建立起一支“爱心爸妈”志愿者服务团队,为留困儿童提供生活关爱和司法保护。